



Членство в Европейском Союзе не принесло Соединенному Королевству желанной гармонии. Вопрос об отношениях с ЕС стал лакмусовой бумажкой для британских политиков и доставил массу неприятностей не одному премьеру. В чем же причина принятия Великобританией решения о выходе из ЕС?



Маргарет Хильда Тэтчер (1925—2013), государственный и политический деятель Великобритании. Родилась в семье мелкого бакалейщика. Об отце, оказавшем очень сильное влияние на формирование ее характера, всегда говорила восторженно, подчеркивая его решающую роль во всем, чего она добилась в жизни. С пяти лет училась играть на фортепиано, а в 9 лет стала победительницей конкурса поэзии. Помогала отцу вести хозяйство в магазине, благодаря чему освоила предпринимательскую деятельность. Окончила Оксфордский университет.



В 1970—1974 гг. возглавляла министерство образования, будучи единственной женщиной в правительстве. С 1974 г. — лидер Консервативной партии. Став премьер-министром, активно реформировала британскую экономику неоконсервативными методами. Автор нескольких книг. Получила пожизненное пэрство и в качестве баронессы заняла место в палате лордов. В феврале 2007 г. Тэтчер стала первым премьер-министром Великобритании, которому при жизни установили памятник в британском парламенте.

§ 28. Франция



1. Каково было положение Франции в годы Второй мировой войны? 2. Кто возглавил борьбу французского народа против германских оккупантов?

Экономике Франции в годы Второй мировой войны был нанесен огромный урон. После ее окончания внутриполитическое положение страны оказалось крайне тяжелым. Государственные структуры, созданные режимом Виши, были разрушены. Генерал Шарль де Голль, руководитель французского Сопротивления в годы войны, вернувшись в освобожденный Париж, отметил: «Все на месте, не хватает только государства».

Режим Четвертой республики. В 1944 г. *Шарль де Голль* сформировал Временное правительство. Оно осуществило национализацию предприятий угольной и нефтеперерабатывающей промышленности, машиностроения, гражданской авиации и торгового флота. Благодаря плану Маршалла, уже в 1948—1949 гг. во Франции был достигнут довоенный уровень производства и национального дохода. Начали создавать

ся новые отрасли промышленности: атомная, авиаракетная и радиоэлектронная. Значительно расширилось социальное обеспечение трудящихся.

На лидирующие позиции в стране вышли левые партии. Это произошло благодаря их активному участию в движении Сопротивления. Сторонники де Голля в 1947 г. образовали новую партию — *Объединение французского народа*. Она превратилась во вторую по своему влиянию политическую силу после коммунистов.

Важным событием в послевоенной Франции стало принятие на референдуме в 1946 г. Конституции *Четвертой Республики*. Франция провозглашалась парламентской республикой и социальным государством с правом граждан на отдых, социальное обеспечение, образование. Президент избирался обеими палатами парламента на 7 лет. Его полномочия были ограниченными. Все акты президента требовали утверждения правительством.

Однако существование Четвертой Республики характеризовалось политической нестабильностью. В 1946—1958 гг. во Франции сменилось 22 правительства. Одной из причин этого являлся многопартийный принцип формирования кабинетов. В 1954 г. началось национально-освободительное восстание в Алжире — заморском департаменте Франции. Алжирский кризис до крайности обострил внутривнутриполитическую ситуацию.

Выясните, в чем суть алжирской проблемы.

Распад Французской колониальной империи. После войны начался распад французской колониальной системы. Франция пыталась силой оружия сохранить свои позиции. Колониальные войны во Вьетнаме (1946—1954) и Алжире (1954—1962) в итоге привели к краху Четвертой Республики.

Вместо Французской колониальной империи было создано *Французское сообщество*, состоящее из Франции, двенадцати ее африканских колоний, заморских департаментов и территорий в Тихом, Индийском океанах, Южной и Северной Америке, Карибском море. В конце 1950-х гг. Гвинея, Того и Камерун получили суверенитет, в 1960-е гг. большинство других членов Французского сообщества также стали независимыми. Однако Франция сохранила в своих бывших колониях значительное экономическое и политическое влияние. Дешевый труд иностранных рабочих, прибывающих оттуда, обеспечил «экономическое чудо» во Франции в 1946—1974 гг.

Пятая республика. Французы устали от постоянной смены правительства. В стране нарастало движение в поддержку сильной президентской власти. Была недовольна существующей политикой и верхушка французской армии, подавлявшая алжирское национальное восстание. Она опасалась, что правительство откажется от «французского Алжира» и пойдет на уступки повстанцам. В мае 1958 г. военные в Алжире подняли мятеж, требуя передачи власти генералу де Голлю.

В июне 1958 г. парламент принял решение о назначении генерала де Голля премьер-министром с чрезвычайными полномочиями. Де Голль подготовил проект новой



Ш. де Голль в Алжире. 1958 г.

конституции, которая была утверждена на общенациональном референдуме в **1958 г.** Глава государства, согласно конституции, получал широчайшие полномочия во внутренней и внешней политике. В декабре *Шарль де Голль* был избран президентом, сосредоточив в своих руках всю полноту власти. Главной его целью являлось восстановление величия и могущества Франции. С этого времени во Франции начинается история *Пятой Республики* с сильной президентской властью.

Внешняя политика. В 1949 г. Франция вступила в НАТО, после чего превратилась в плацдарм американского влияния в Европе. Однако в период президентства Ш. де Голля она стала проводить независимую внешнюю политику. Де Голль отказался от колониального наследия. Он решил алжирскую проблему, предоставив Алжиру независимость в 1962 г. Его политика

носила антиамериканский характер. Де Голль стремился покончить с двухполюсным миром, создав третью силу — объединенную Европу без Америки.

В 1966 г. Франция вышла из НАТО и добилась вывода всех американских войск и баз со своей территории. Основной мощью французских вооруженных сил стало ядерное оружие, разработанное в 1960-е гг. Де Голль начал сближение с СССР, первым среди западных лидеров признал социалистическую Германскую Демократическую Республику. Президент открыто осудил американскую интервенцию во Вьетнаме.

Экономический подъем во Франции в конце 1950—1960-х гг. В области экономики де Голль проводил политику экономической модернизации. В период его президентства усилилось вмешательство государства в сферу экономики и социальных отношений. При поддержке правительства развивались отрасли, связанные с научно-техническим прогрессом, — атомная энергетика, космические технологии и ракетостроение, производство ЭВМ, радиоэлектроника. Эффективность производства и производительность труда во Франции превышали средние показатели по Западной Европе. По темпам роста французская экономика уступала только Японии. При поддержке государства небольшие крестьянские хозяйства превратились в современные фермерские производства. Франция стала крупнейшим в Западной Европе экспортером продовольствия.

В стране неуклонно росло производство товаров массового потребления. Уровень жизни во Франции был одним из самых высоких в мире. В 1960-х гг. Франция рассматривалась со всеми долгами и снова стала государством-кредитором.

Полиция и протестующие в Латинском квартале Парижа. 6 мая 1968 г. В демонстрациях в этот день участвовало более 20 тыс. студентов



Политический кризис 1968 г. Экономическая политика не подкреплялась вниманием к социальной сфере. Реальная зарплата повышалась медленно, в ряде отраслей она даже уменьшилась. Модернизация производства привела к росту безработицы. Французский бизнес тяготился вмешательством государства в экономику, а профсоюзы были недовольны жесткой регламентацией трудовых отношений. Кроме того, многим не нравился авторитарный стиль правления президента. Они считали, что де Голль уже выполнил свою миссию, избавив страну от угрозы государственного переворота.

Толчком к политическому кризису в мае 1968 г. послужили студенческие волнения в Париже. Начались кровавые столкновения с полицией. Исторический центр города — Латинский квартал — покрылся баррикадами.

Рабочие и служащие поддержали студентов. 29 мая профсоюзы организовали 800-тысячную демонстрацию рабочих Парижа, которая прошла под лозунгами «Народное правительство!» и «Де Голля в отставку!». Всего в конце мая — начале июня в стране бастовали почти 10 млн человек. Протестное движение было настолько мощным, что правительство и хозяева предприятий незамедлительно пошли на уступки. Была повышена зарплата и увеличены пособия по безработице.

После майского кризиса де Голль выступил инициатором ряда важных реформ. Но, не поддержанный левыми силами, в апреле 1969 г. он добровольно сложил свои полномочия.

Франция в конце XX — начале XXI в. Преемники де Голля ослабляли созданную им систему государственного регулирования экономики, сокращали социальные программы. Они отказались от проводимой им внутренней и внешней политики, признали мировое политическое лидерство США и в дальнейшем только усиливали проамериканский курс. Вместе с Германией Франция заняла ведущее положение в Европейском Союзе.

В 1981 г. к власти пришли социалисты. Президентом страны стал Франсуа Миттеран. Во Франции начался так называемый «левый эксперимент». В соответствии



№ 28



Митинг против иммигрантов
в Париже. 2014 г.

с новым курсом были расширены права профсоюзов, сокращен пенсионный возраст, увеличены минимальная заработная плата и пособия по безработице, «заморожены» цены на некоторые товары массового потребления, произведена национализация крупнейших и передовых отраслей промышленности. Реформы требовали больших средств и проводились за счет государства. Это привело к бюджетному дефициту и инфляции. Поэтому в 1983 г. реформы были приостановлены.

С этого времени правящие круги Франции проводили политику, направленную на сокращение государственного сектора экономики и социальных программ. Это соответствовало основным направлениям «неоконсервативной революции». После очередной

волны приватизации в 1993 г. во Франции в государственной собственности остались только железные дороги, метро, часть телевидения и некоторые угольные шахты.

В результате безработица приобрела массовый характер, выросла социальная дифференциация — 10 % французов владеют 50 % всего общественного богатства. На фоне ухудшения экономического положения сформировалась новая социально неустроенная общественная группа — мигранты, которые не имели полной гарантированной занятости.

В 2015 г. во Франции обострился миграционный кризис из-за чрезвычайно большого потока беженцев из государств Северной Африки, Ближнего Востока и Южной Азии. Но французский крупный бизнес, как и в целом европейский, открыто признал, что для него этот приток мигрантов стал настоящим подарком, обеспечивающим дешевую рабочую силу.



1. Охарактеризуйте состояние Франции после Второй мировой войны. Каким путем решалась проблема восстановления экономики?
2. В чем заключалась противоречивость политики Франции в колониальном вопросе? Почему события в Алжире привели к падению Четвертой республики?
3. Когда была установлена Пятая республика? Какие изменения произошли в государственном устройстве Франции?
4. Что вызвало беспорядки во Франции в 1968 г.? Какие последствия они имели?
5. Определите особенности внешней политики Франции во второй половине XX — начале XXI в.
6. Охарактеризуйте современное положение страны. Используйте информацию из СМИ и интернета.



По случаю двухсотлетия революции 1789 г. во Франции был проведен опрос, в котором французов попросили назвать наиболее революционных, по их мнению, исторических деятелей. По результатам опроса первое место занял де Голль.

Почему французы считают Ш. де Голля одним из национальных героев? Определите его значение для современной Франции.



Шарль де Голль (1890—1970) — французский военный и государственный деятель, основатель и первый президент Пятой республики. Родился в дворянской семье.

С раннего детства очень любил читать, особенно книги по истории. В семье царил дух католицизма и патриотизма.

В годы Первой мировой войны Ш. де Голль был трижды ранен, попал в плен к немцам, из которого пытался бежать шесть раз. В годы Второй мировой войны он возглавил в Лондоне комитет «Сражающаяся Франция», стал символом французского Сопротивления. Стремился к восстановлению престижа Франции как великой державы. Автор книг «Военные мемуары» и «Мемуары надежды».



§ 29. Германия

1. Как был решен германский вопрос на конференциях в Ялте и Потсдаме? 2. Какие внутренние проблемы необходимо было решить в Германии после окончания Второй мировой войны?



Германия, развязавшая Вторую мировую войну, больше других стран Европы от нее и пострадала. Людские и экономические потери были огромными. Свыше 13 млн немцев не вернулись с войны. Кроме того, Германия прекратила свое существование как суверенное государство. Она была расколота на оккупационные зоны стран антигитлеровской коалиции. В западной части власть принадлежала военной администрации США, Великобритании и Франции. В восточной части — советской военной администрации.

Образование ФРГ и ГДР. В 1946—1947 гг. английская, американская и французская зоны оккупации были объединены. В условиях «холодной войны» договориться об объединении всех зон оккупации было невозможно. Западная Германия получила экономическую помощь по плану Маршалла. Здесь под контролем оккупационных властей формировались руководящие органы. Восстанавливались и создавались новые